

# 母校親，校友情！

——母校襄陽一中百年校慶——

孫俊平

我榮幸地參加了母校百年校慶，我非常自豪；我遇到了不同年代的校友，我萬分激動；我有機會見到事業成功貢獻巨大的校友，我由衷感慨；我受到年輕的、正在母校就讀的猶如朵朵鮮花般的校友的熱情歡迎，我似乎回到了我的學生時代！

啊！校友，樸實無華的名詞；

校友，包羅萬象的名詞；

校友，跨越時代的名詞；

校友，令人無限遐想的名詞！

我雖曾在一中任教多年，進校門見到眾多退休的，在職的同事、領導，激動之情溢於言表；當見到同屆與不屆的校友，乃至跨越數十屆的校友，激動之情深入我心！

我第一個見到的校友是同屆不同班的一九五六屆詹華如同學，他是四班，我是六班。現在我應稱他為文友、師友，他可稱襄陽文學界的泰斗，卓有名氣的編審，有眾多的文學作品存世，指導評介扶持了眾多的文學新人，連我這個七八十的老作者集了一本書也得到他的細心指導，認真點評。但這些現在一概拋開，只聊當年的激情歲月同學情：反右派，大躍進，公社化，辦鋼鐵。在學校學工、學農，勤工儉學。一起回到六十多年前，再當一次學生，再充一次青年！再一次地「煉鋼爐下砸礦石，大汽燈下挖深耕；再一次大飯場上等開動，土城牆下聽蛙聲……」

## 母校親，校友情！

144

我們一起共進晚餐，在現代考究的大飯堂里，吃著異常豐盛的自助餐，不由得再次回憶起當年的「木菜盆，六個人，大飯場上上千人，黃土地上窩窩蹲。」

第二個見到的是一九八三屆的校友悄悄(筆名)，譚忠輝女士，她是聶海勝的同屆。她也是我結識的文友，師友，對我寫文自娛提供了很多幫助。她親切地稱我老師，不帶姓名的「老師」，拋開年代，只因為我當過一中老師，她曾是一中學生！

她是《帝鄉文學》的主編，是位才女。對作者的作品篇篇皆寫出熱情洋溢、詩意滿滿的按語文評，眾多的新老文友在她平台上得以鍛鍊，成千上萬篇的文章詩詞在她的平台上得以展示。她已幫我在《帝鄉文學》上集成一部電子書，以另一種形式向世人展示我的作品。

悄悄見到我們兩個八零後，上來就分別來一個擁抱見面禮，頓時激發出我們的老年童心。接著又不斷的拍照留念，將我們的老年形像刻印在現代母校的校園裡，讓我們的身影披上了母校的青春！

又一個見到的是一九七七屆的蔡萬明，他也是我在文字橋上認識的老鄉兼文友。他是當時學校的團支部書記，他居然將當年眾多團員的入團申請書保存至今，獻給學校成了有價值的文獻資料。他是從文革中走過來的學生，有著熱愛家鄉的無比熱情，他堅定地維護著青山綠水，自覺地擔任義務護林員，與那些毀林偷伐林木的人作著不懈的鬥爭，捍衛著家鄉的金山銀山，美麗鄉村！

他(她)們兩位「年輕人」一直攙扶著我們兩個「八〇後」進入那歡聲雷動瑩光閃爍笑臉賽花熱情洋溢的晚會會場就坐，觀賞了學生們精彩絕倫的彙報演出，讓我們美美地享受了一把母校親，校友情！

使我感動的是滿校園的花朵校友，進門便受到花朵校友的夾道歡迎，他(她)們展開比花朵還鮮艷的笑臉，頻頻招著出水芙蓉苞般的小手。一下子撫平了老來滄涼的心，一下子溫暖了夕陽西下的身！八十歲遇到十八歲的校友，是校友也是爺孫！

我還遇到我在此任教時教過的學生王原林，此刻是校友，學生校友！這場上不知有多少這樣的學生校友。老師，神聖的職業，桃李滿天下！成功者，優秀者，成千上萬！此刻會聚於此，別有一番感情！

更讓人難以忘懷的是居然有幸見到比我們更早的校友，他就是工程院院士、機器人專家熊有倫教授，一九五四屆畢業生，令母校驕傲的是他畢生對國家科技發展、人材培養作出了巨大的貢獻！

最最讓人終生難忘的是見到令一中驕傲、令襄陽人驕傲、令湖北人驕傲、令中國人驕傲的一九八三屆校友航天英雄聶海勝將軍！他三上藍天創造航天奇跡，與之相見是多少人夢寐以求的事，這次親臨母校百年校慶現場一下子圓了多少人的夢，我當然也在其中！晚會上他居然就坐在我的右前方！

能與熊友倫、聶海勝近距離接觸實乃榮幸，當然還有劉道玉，教育家、原武大校長，由於他年事已高沒能親臨現場，但他傳來了視頻講話，還送來了親筆書寫的祝賀並感恩的詩詞，還有會上展示出的「劉道玉創造教育獎學金」。能與這些名人成為校友且同場慶祝母校百年華誕，真是三生有幸！

我有兩個兒子，均在一中畢業，父子校友，隔代校友，另有一層親情。我的孫子，正在試驗中學就讀，成績優秀，也必將成為我的校友，校友爺孫！

啊！校友，校友！百年的校友，滿園的校友！坐在百年校慶的慶祝大會的會場中間，周圍圍著數千的學生校友，花朵校友，激情澎湃，浪潮洶湧，似乎站在百年滄浪的激流中，又彷彿

母校親，校友情！

146

佛身處在滿園鮮花的花叢中，老態早已從七竅中飛走，留下的盡是滿臉笑容，滿臉春風！

2023/11/18 於棗陽四季花城

作者簡介：

孫俊平：湖北棗陽人，1943年生，棗陽一中退休教師，孫長絨五世孫。2018年起開始寫些回憶往事及探索先祖的短文，陸續在《帝鄉文學》、《首都文學》、《山東作家》等網紙刊上發表一些篇章。算是豐富退休後的生活吧。

